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« En mathématiques, évident est le mot le plus dangereux. »   Eric Temple Bell 

Chapitre VIII                                 Fonction logarithme népérien 

 
I – Généralités 

a ex = a x

 
Définition 

a un réel strictement positif.

a ln(a), l’unique réel solution de l’équation : ex = a
d’inconnue x.

Conséquences 

ln  x

ln(x) x

ln : ]0 ; + [ →   

               x ln(x)  avec par définition, eln(x) = x. 

Important :      On a donc :          x>0 et y = ln(x) x = ey  

 

• x strictement positif, eln(x)

• x, ln(ex)

• ln(1) = ……… 

 

• ln(e) = …………. 

 

Remarque (𝑂; 𝑖 ;  𝑗)

ln 

Illustration et justification :  
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Pour tous réels a et b strictement positifs, on a l’équivalence :   ln(a) = ln(b) a = b. 

 
Exercice1 

 

a) ln(x) = – 3    ;      b) ln(x) = 4     ;      c) ex =2       ;   d)   ln(x+5) = ln(4x – 8)  ; e)    3 2 5 0xe − =   

 



II – Propriétés algébriques de la fonction ln 

Théorème (relation fonctionnelle de ln) 

 

Pour tous réels x et y strictement positifs, on a :    ln(xy) = ……………………….. 

Remarque : La fonction ln  transforme donc……………………………………………………………….... 

 

(soit l’action…………………………………………………………………………………………………...). 

 

Preuve :  

 

 

 Propriétés importantes de la fonction ln  

 

1) Pour tout réel x >0, ln( 
1

x
 ) =  ……...  

 

2) Pour tous réels x et y strictement positifs, ln( 
x

y
 ) = ………….  

 

3) Pour tout réel x>0  et pour tout entier  relatif n,  ln(xn)  = …………  

 

4) Pour tout réel x>0 ,  ln( x )  = …………………  

 

 

Preuve : 
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Exercice 2 

ln(2) ln(3),  

A = ln(6)  ;  B = ln(9)    ;  C =  ln( 
2

3
 )    ;  D = ln( 

1

12
 )   ; E = ln( 12 )  ;  F = ln( 3 1) ( 3 1)ln+ + −   

 

: G= ln (
2

1

e
 )      H = ln(e4) + ln(2e-1). 



III – Sens de variation de la fonction ln et conséquences 

Propriété  

ln  

ln  x (ln)' (x)=

ln  

Preuve :  
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Conséquences : Etude du signe de ln(x), pour x > 0 : 

 

• ln(1) = ….. 

• ln(x)<0   ………………………….. 

• ln(x)>0   ………………………….. 

 

• Pour tous réels x et y strictement positifs :  ln(x) < ln(y) ……………….. 

                                                                                      ln(x)   ln(y) ………………..

ln 

ln

Preuve :  

 

 

 

 

 

 

 

Illustration graphique : ln

Exercice 3 

f  f(x) = ln(4 – 2x).   

2a) u(x) = ln(x)

2b) g  g(x) = xln(x) – 3x  

 

a)  ln(x + 3) + ln(x – 2)   ln(6) 



 

Exercice 4 (Fondamental XXL, bac) 

a) n 0,95n  10-8 ;    2n > 106.

b) n n

n pn, An

An n

b') pn
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IV – Limites aux bornes de l’ensemble de définition de la fonction ln

 

Propriété                  ...........=

→ ∞
   et         


 .........

→
=  

Preuve :   

 



Application  

 
 ln

(𝑂; 𝑖 ;  𝑗) 
Cln  e 

Cln

 

 

 

 

 

 

 

Propriété (croissances comparées) 

•  .......
x→+

=  n  .......
nx→+

=

ln

• 
 0

0

( ) ........
x
x

x x
→


=  n 
 0

0

( ) .......n

x
x

x x
→


=

Preuve :  



 
Exercice 5 

 a) ))ln((lim

0
0

xx

x
x

−






→

       ;   b) ))ln((lim xx
x

−
+→

       ;  c)  
)ln(

1
lim

xxx +→
 

x f(x) = ln(ex +3x) –x.

x f(x) = ln(
3

1
x

x

e
+ ) f 

 ......
→

=
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V- Fonctions composées et logarithme népérien 
 
Propriété  

Soit u une fonction dérivable et strictement positive sur un intervalle I de . 

Soit g la fonction définie sur I par g(x) = ln(u(x)). 

 

Alors g est dérivable sur I, et pour tout réel x appartenant à I, on a :  g’(x) = …………. 

Preuve :  

Exercice 6 

 f(x) = ln(2x² + 1). f.

 g(x) = ln(4+2ex). 

 h(x) = ln(e - x  + 1).  



VI – Logarithme décimal (celui utilisé en Physique, Chimie, SI) 
 

Définition log ,

 log(x)

Remarque : log(x) ln(x). 

 

log(1) = …. 

 

log(10) = …. 

 

log(100) = …. 

 

log(10n) = ….. où n 

log ln

ln
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log pH = - log[H3O+]. 

pH

 

 

 

 

log

log  

Rappel : n  

Remarque :

 

 

 
 

Application :  

 
Exercice complémentaire 

Complément : Fonctions puissances. 

x a, xa par : xa 

a f 

f(x) = xa. 


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VII – Quelques exercices de type bac 

Exercice I 
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Exercice II 

Affirmation 1 :  

 

 

 

 

Affirmation 2 Cn Sn

n²

Affirmation 3 : ln(x – 1) – ln(x +2) = ln(4)



Exercice III 
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Exercice IV  
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Exercice V 

 
 



12 

 

 


 
Exercice VI 
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Exercice VII 
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Exercice VIII 
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Exercice supplémentaire au chapitre 

 


